Sziasztok, Tanyalakdk!

Engedjetek meg egy rovid okfejtést a témaval kapcsolatban. Eldre bocsatom, hogy a lenti
szdmitdsok soran sok mindent nem vettem figyelembe, leegyszerisitettem, elhanyagoltam és
kerekitettem. Ezért a szamitasok tajékoztato jellegiiek, sokat lehet rajtuk finomitani, de a lényeget
tisztan tlkrozik.

A hangszord tonkremenetelét az aldbbiak okozhatjak:
- Tulnagy DC az er6sit6 kimenetén (ez DMM-el kénnyen mérhetd)
- Az er6sitd gerjed (ez szkdppal kdnnyen mérhetd)
- Az er6sitd be, kikapcsolaskor nagyot koppan (ez tarolos szkdppal konnyen mérhetd)
- A hangszérok alul vannak méretezve (ez a nehezebb része, az albbiakban részletezem)

Ha nem gerjed, nem koppan bekapcsolaskor és nem is torzit, akkor mar csak egy dolog
lehet. Az alulméretezett hangszoré. Az, hogy a hangszin milyen allasban van az teljesen lényegtelen.
A maximalis kimend teljesitmény attél nem lesz nagyobb. A kimend teljesitményt a tapfesz, a hangfal
impedanciaja és az er6sit0 hatasfoka hatdrozza meg Tételezzik fel a legrosszabb esetet, hogy az
er6sitd hatasfoka 100% és a kimend impedanciagja 0 Ohm. Ha a Tapfesz +-U, akkor a maximalis
kimené fesziiltség is +-U lesz, azaz csucstol csicsig mérve 2U. Tételezziik fel, hogy nem vezéreljik
tal az erfsitét, és a kimeneten a maximalis torzitatlan szinusz jelet vezetjiuk a Z impedanciaju
hangszéroéra. Ekkor a kimend szinuszos (effektiv) teljesitmény igy alakul:

Pyi sin_eff = AL YY

Ha a tapfesz +-30V (U=30V) és a hangsz6ré impedanciaja 4 Ohm akkor a maximalis szinuszos
teljesitmény:

U? 302

Py sin eff = vz 2.2

=112,5W

Ne feledjiik, hogy ez idealis er0sité és egy adott frekvencia esetén igaz. Ha feltételezzlik, hogy az
er6sitd hatasfoka 75% (kb. ekkora egy AB osztalyu erdsité hatasfoka maximalis kivezérlés esetén)
akkor a teljesitmény csak 84,3W. Természetesen a hatasfok fiigg a kivezérlést6l, minél jobban
kivezéreljik, annal jobb a hatasfok.

A hangfalat illik a teljesitmény 150-200% kozti teljesitményre méretezni.
Azaz a hangszérd minimalis szinuszos teljesitménye:
Prangrai_minimum = 84,3 * 1,5 =126,5W
Paranoid esetben:
Phangfal_minimum =112,5%2 = 225W

Ha a fentieket betartjuk, akkor a hangszd, nem mehet tonkre.
Mas a helyzet akkor, ha tilvezéreljik, és torzitani kezd. A kimend teljesitmény aranyos a

kimend fesziiltséggorbe alatti teriilettel. Szinuszos jel esetén a cslcsérték és az effektiv érték kozti
alaki tényez6 gyok2, azaz 1,41. Ha torzit a jel akkor ez az arany csokken. VégsG esetben mar csak



négyszogjel jon ki az er6sitébdl. Annak az alaki tényezdje 1 azaz az effektiv és a cslcsérték
megegyezik. Ebben az esetben a kimend teljesitmény:
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A fenti adatokkal szamolva:
U? 302

Pki_4szﬁg_eff = 7 = T = 225W

Lathatd, hogy a leadott effektiv teljesitmény megduplazédott. Figyelembe véve a 75%-0s hatasfokot a
kimend teljesitmény 168,7W. Ha azt akarjuk, hogy ezt is elviselje a hangszord, akkor azt az alabbiak
szerint kell méretezni.

Phangfal_minimum_4szégre =138,7 1,5 = 253W
Paranoid esetben:

Phangfal_minimum_4aszogre = 225 * 2 = 450W

Lathat6 tehat, hogy az extrém torzitais megdupliazhatja a kimené teljesitményt. Arrol nem is
beszélve, hogy a membran tobbet id6z a végallasba ezért a hiitése rosszabb lesz.

Hangfal esetén bonyolddik a helyzet. Ha csak egy frekvenciat tartalmaz6 szinuszos jellel
vezérelnénk a hangfalat, akkor minden hangszdrénak egységesen ki kell birnia a teljes teljesitményt.
Azaz torzitatlan esetben 126,5W(225W)-ot torzitva a 253W(450W)-ot. Zenehallgatas esetén ilyen nem
fordul eld, a teljesitmény a frekvencia fliggvényében megoszlik. Ezt mar eléggé szubjektiv méretezni.
A hangvalto, illetve a frekvenciagorbék ismeretében meg lehet saccolni, hogy egy atlagos zene
teljesitményének hany széazaléka esik a magas, a kdzép, és a mélysugarzora. Ezért lehet ,,sporolni” a
beépitett hangszorok teljesitményén. Atlagosan ez a modszer bevalik, arr6l nem is beszélve, hogy
altalaban nem maximalis teljesitményen jaratjuk. igy a magas sugarzé teljesitménye akar a tizede,
huszada is lehet a teljes teljesitménynek. Persze milyen az atlagos zene? Mi van, ha a teljesitmény nem
atlagosan oszlik meg? Mi van, ha tele van magas hanggal? Mi van, ha alapbdl torzit (pl. gitarszo6l6)?
Ekkor mér tavolrdl sem felel meg az ,,atlagos” zenének és elvarasnak. llyenkor mar nagyon is szamit a
hangszinszabalyozok 4llasa, hisz a teljesitményelosztast nagymértékben befolyasolja. gy az
matlagosra” meéretezett hangfal elemek konnyen alulméretezetté valhatnak.

Sorba kotott elotét ellenallas vagy izz6. Akkor mar inkdbb ellendllas, mint izz6. Az ohmos
ellenallas jelentds fazistorzitist okoz. Arrdl nem is beszélve, hogy az izzd ecllenallasa teljesitmény
fiiggd, azaz ha felizzik megnd, ha kihiil lecsokken. Ezért nagyon durva dinamikatorzitast
eredményezhet. Az ilyen dinamikusan valtozé impedancidt az erésité sem toleralja sokaig.

Kdszéném, hogy végigolvastatok.
Udv.,

Varga Edmond

(Edmundson)



